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- Mon cher frère Joseph Dion NGUTE, Premier 

Ministre, Chef du Gouvernement de la République 

du Cameroun ; 

- Mesdames et Messieurs les membres du 

Gouvernement du Cameroun et du Tchad ;  

- Mme Laure AKIN-OLUGBADE, Vice-Présidente du 

Groupe de la Banque Africaine de Développement 

en charge du Développement Régional, 

d’Intégration et de Prestation de Services 

- Monsieur l’Ambassadeur, Chef de Délégation de 

l’Union Européenne au Tchad ; 

- Mesdames et Messieurs les ambassadeurs et 

représentants des organisations internationales 

accrédités au Cameroun et au Tchad ; 

- Mesdames et Messieurs membres de la délégation 

de la CEMAC ; 

- Messieurs les Gouverneurs du Mayo Kebbi Est et de 

l’Extrême Nord ; 

- Messieurs les Chefs traditionnels et religieux de 

Yagoua et de Bongor ; 

- Laborieuses populations de Yagoua et de Bongor ; 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs. 
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La joie qui m'anime en cet instant est immense ! 

Ma fierté est profonde ! 

Ma gratitude, sincère et infinie ! 

Je voudrais exprimer du fond du cœur, ma reconnaissance et ma 

gratitude aux autorités camerounaises et aux vaillantes 

populations de la belle et hospitalière ville de Yagoua, pour 

l’accueil chaleureux, enthousiaste et fraternel qui honore 

notre présence et qui magnifie ce jour historique.  

Le Maréchal, MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO, Président 

de la République, Chef de l'État avait à cœur de prendre 

personnellement part à cette cérémonie d’inauguration de ce 

joyau architectural, qui consacre une nouvelle dynamique 

dans les relations de fraternité et d'échanges entre le 

Cameroun et le Tchad. Retenu par les exigences de sa lourde 

charge, le Chef de l'État m'a confié la noble mission de le 

représenter et de vous transmettre ses fraternelles et 

chaleureuses salutations tout en exprimant son admiration pour 

ce projet qui est devenu aujourd'hui une réalité. 

- Distingués invités ; 

- Mesdames et Messieurs ; 

Aujourd'hui est un jour d'une portée historique et 

symbolique fort. Un jour où nous célébrons bien plus qu'une 

simple infrastructure. Nous inaugurons ce pont tant attendu 
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entre Yagoua et Bongor, une œuvre majestueuse qui relie nos 

deux nations et nos deux peuples frères.  

Cet ouvrage est le témoignage vivant de la vision éclairée et de 

la volonté commune de deux grands leaders africains, le 

Maréchal Mahamat Idriss Deby ITNO, Président de la 

République du Tchad et Son Excellence Monsieur Paul Biya, 

Président de la République du Cameroun.  

Ce pont est le fruit de leur engagement inlassable à consolider 

les liens entre le Tchad et le Cameroun et à œuvrer pour le 

rapprochement de nos peuples. 

  

Mesdames et Messieurs ; 

 

Permettez-moi de faire un retour sur l'histoire de la construction 

de ce pont.  

L'idée de construire ce pont entre Bongor et Yagoua a germé il 

y a de nombreuses années, motivée par le désir commun de 

raffermir les liens historiques et culturels qui unissent nos deux 

peuples.  

Les premières discussions remontent à 2010, et après des 

années de planification, de négociations et d'efforts 

concertés, nous sommes fiers de voir ce projet ambitieux se 

concrétiser. 
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Ce pont est le fruit d’une coopération exemplaire et 

agissante entre les Gouvernements du Cameroun et du Tchad, 

les partenaires techniques et financiers, notamment la Banque 

Africaine de Développement et l’Union Européenne. C’est 

également le résultat d’un effort collectif mené avec rigueur et 

passion par les architectes, les ingénieurs, les ouvriers et les 

entreprises qui ont œuvré sur ce grand chantier.  

Mesdames et Messieurs ;  

En tant que fils du Tchad, je suis particulièrement ému de 

voir ce projet prendre vie. Permettez-moi une anecdote 

personnelle.  

Lors d'une conversation que j'ai eue avec un habitant de Yagoua, 

celui-ci me confia les risques qu’il prenait pour traverser le fleuve 

en pirogue pour rendre visite à sa famille à Bongor.  

Aujourd'hui, grâce à ce pont, de telles traversées dangereuses 

appartiendront au passé.  

Depuis des décennies, les habitants de Yagoua, de Bongor, et 

des nombreuses communautés qui longent le Logone 

nourrissent l'espoir d'une telle réalisation. Ils attendaient ce jour 

avec patience, car ils savent que ce pont changera leur 

quotidien.  
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Ce pont, qui s'élève désormais avec fierté au-dessus du Logone, 

répond à leurs aspirations profondes : celle d'une mobilité 

accrue, celle de faciliter les échanges commerciaux, celle de 

renforcer les liens sociaux et familiaux et surtout celle de 

bâtir un avenir commun.  

C’est un précieux outil de développement socio- économique 

et d’intégration sous régionale. 

Mais au-delà de son utilité pratique, ce pont est un symbole. Il 

est le reflet de nos liens historiques et culturels, de cette 

fraternité qui unit le Tchad et le Cameroun depuis des siècles.  

Les relations entre nos deux pays ne datent pas d'hier. Bien 

avant l'ère coloniale, les royaumes et chefferies de cette région 

partageaient déjà des relations étroites.  

Le commerce, les alliances matrimoniales et les échanges 

culturels tissaient un réseau dense de connexions entre nos 

peuples. Les royaumes du Baguirmi et des Kotoko, les 

communautés Sara, Massa, Toupouri, Kirdi et Arabes 

Choa, pour ne citer qu'eux, ont toujours vécu en harmonie, 

animés par un esprit de solidarité et d'interdépendance. 

Avec l'arrivée de la colonisation, ces liens naturels ont 

perduré, malgré les nouvelles frontières administratives 

imposées. D'abord sous l'administration allemande, puis sous 
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l'administration française, le Tchad et le Cameroun ont partagé 

des structures économiques et sociales communes. Les routes 

commerciales, les institutions éducatives et les infrastructures 

créées à cette époque ont renforcé nos interactions et solidifié 

les relations entre nos peuples. 

Après l'accession à l'indépendance en 1960, nos deux nations 

ont poursuivi sur cette lancée. La coopération entre le Tchad et 

le Cameroun est devenue un modèle en Afrique centrale, 

touchant à des domaines aussi divers que l'économie, la sécurité 

et la culture. 

 Sur le plan économique, le pipeline Tchad-Cameroun, 

inauguré en 2003 est un exemple phare de cette 

collaboration. Ce projet stratégique, permettant l'exportation du 

pétrole tchadien via le port de Kribi, illustre l'interdépendance 

économique entre nos deux pays.  

Sur le plan sécuritaire, nous avons relevé ensemble le défi de 

la lutte contre le terrorisme dans la région du bassin du Lac 

Tchad. Grâce à des initiatives comme la Force Multinationale 

Mixte, nous avons démontré que l'union fait la force. 

Et sur le plan culturel, nos langues, nos traditions et nos 

coutumes partagées sont autant de ponts immatériels qui 

rapprochent nos peuples au quotidien. 
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C'est fort de ces liens sacrés et dans un esprit de continuité 

que le Maréchal MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO, Président de la 

République du Tchad a souhaité que cet ouvrage soit baptisé 

« Pont de l'Amitié Tchad-Cameroun ». 

Oui, c'est un pont de l'amitié et de la fraternité, un symbole 

fort d'union, de solidarité, de coopération et 

d'intégration, des valeurs chères à nos Pères-fondateurs de 

l'Union africaine, de la CEEAC et de la CEMAC. 

Mesdames et Messieurs ;  

Distingués invités ; 

Ce pont que nous inaugurons aujourd’hui avec solennité et 

fierté, est le fruit d’un engagement politique constant, mais 

aussi d’un accompagnement technique et financier d’envergure. 

Je voudrais à ce stade de mon propos, rendre un hommage 

appuyé à toutes celles et ceux qui, par leur détermination, 

leur expertise et leur foi en ce projet, ont contribué à la 

réalisation de cette infrastructure.  

Je pense en particulier à nos partenaires techniques et 

financiers, au premier rang desquels, la Banque Africaine de 

Développement et l’Union Européenne, qui ont cru en ce 

projet et qui ont choisi de l’accompagner avec conviction. 
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Leur confiance, leur appui et leur accompagnement sans faille 

ont permis à ce rêve longtemps porté par nos peuples de devenir 

une réalité tangible. 

Qu’ils retrouvent ici l’expression de notre profonde 

reconnaissance. 

Je pense également à ces architectes visionnaires, aux 

ingénieurs talentueux, aux ouvriers infatigables et aux bureaux 

d'études qui ont su transformer et qui ont œuvré toutes ces 

années pour nous livrer ce cadre fédérateur et intégrateur.  

Je salue également la société qui a pris en charge la construction 

de cet ouvrage et les populations locales qui ont accueilli et 

facilité l'intégration des travailleurs, dans un élan de solidarité 

et de fraternité exemplaire.  

Grâce à ce partenariat fructueux, c’est une infrastructure 

moderne qui s’élève au-dessus du fleuve Logone. Long de 620 

mètres, ce pont est la deuxième infrastructure du genre entre 

nos deux pays, après celui de Nguéli, reliant N'Djamena à 

Kousseri.  

Il s’inscrit dans un projet plus large comprenant 14,2 km de 

routes d’accès – 7,4 km côté tchadien et 6,8 km côté 

camerounais – ainsi que des postes frontaliers modernes 

et un système de signalisation performant. 
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Le coût total du projet s’élève à près de 92 milliards de francs 

CFA, financés par la Banque Africaine de Développement et 

l’Union européenne. Un investissement à la hauteur de nos 

ambitions communes. 

Au-delà des chiffres, ce pont est un investissement dans la 

mobilité, dans la connectivité, dans la dignité et dans 

l’avenir. Il va rapprocher des familles et relier les écoles et les 

hôpitaux.  

Ce pont constitue une réponse directe aux défis de 

désenclavement du Tchad et est en parfaite cohérence avec le 

projet de société du Président de la République, Chef de l’Etat, 

qui place le développement des infrastructures au cœur de son 

action pour une croissance inclusive et durable. 

- Distingués invités ; 

- Mesdames et Messieurs, 

En inaugurant ce pont aujourd'hui, nous tournons une page de 

l'histoire et nous en écrivons une nouvelle, empreinte d'espoir, 

de coopération et de prospérité partagée.  

Ce pont, symbole de nos liens historiques et de nos 

ambitions futures, doit être une source d'inspiration pour 

nous tous. Qu'il nous rappelle que le Tchad et le Cameroun, unis 
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par leur passé, sont également unis dans leur quête d'un 

avenir meilleur. 

Puisse cette œuvre nous inspirer d’autres projets d’envergure, à 

la hauteur des aspirations des nos peuples. Puisse les 

générations futures voir en elle une preuve tangible de ce que 

l’Afrique peut accomplir lorsqu’elle se donne la main. 

 

Vive le Tchad et le Cameroun !  

Vive l'amitié et la coopération entre nos peuples !  

Vive le pont de l’amitié, de l'espoir et de l'unité !  

 

Je vous remercie pour votre aimable attention. 

 


